2022年6月16日/星期四 本版编辑/丁珏华 本版视觉/戚黎明

美联储宣布27年来最大加息

专家:练好内功是新兴经济体应对关键

物价猛增,油价飙涨,在美国前所未有的通货膨胀背景之下,美联储15日宣布加息75个基点。这是美联储自1994年11月以来最大幅度的一次加息,美联储主席鲍威尔称下个月可能还会采取类似规模的加息。

专家认为,美联储试图通过激进的加息举动展现抑制通货膨胀的决心,但效果或许不如预期。与此同时,此举可能会对一些新兴经济体产生冲击,练好"内功"将是应对冲击的关键。



◀ 通胀增加美国消费者生活成本

本版图片 GJ

"不同寻常"大幅度加息

美联储主席鲍威尔15日宣布,将联邦基金利率目标区间由0.75%至1.00%上调75个基点到1.50%至1.75%。他承认此次加息是"不同寻常"大幅度的,美联储越来越难以在不引发经济衰退的情况下减缓通胀,这么做是为了要让通胀回到2%的长期通胀目标。

同5月的声明相比,美联储此次删掉了"可能""或许"等不确定字眼,用"正在造成巨大的人力和经济困难"以及"对通货膨胀造成额外压力"等明确表述。

关于未来,鲍威尔表示,还会有更多加息,只是美联储将在7月会议上讨论是加息50个基点还是75个基点。

"最激进"措施折射担忧

3月和5月美联储分别加息25和50个基点,尽管本月美联储决定继续加息在人们预期之内,但直到上周末,大部分投资者和经济学家都还认为只会加息50个基点。对于75个基点的加息幅度,美国媒体直呼"迄

今为止最激进",称"这凸显出美国出人意料的强劲物价上涨让美联储官员感到不安"。

《纽约时报》指出,最近几天美国央行官 员收到一系列关于通胀的坏消息,5月美国 消费者价格指数同比上涨8.6个百分点,是 自1981年年底以来最快涨幅。

"我们正在寻找令人信服的证据,证明 通胀压力正在减弱,通胀正在回落。"鲍威尔 在新闻发布会上表示,与希望的相反,通胀 形势正在恶化,"我们认为有必要采取强有 力的行动"。

"美联储对通胀一次比一次更不乐观, 应对通胀的态度和决心也越来越强化,恢复 价格稳定、控制通胀是他们目前首要的关注 点。"上海国际金融与经济研究院特聘研究 员、上海国际经济交流中心副理事长徐明棋 在接受本报记者采访时表示,通胀在高位运 行,对美联储的信誉也产生影响。

5月底,美国总统拜登在同鲍威尔会面前一天就明确表示,美联储"肩负控制通胀的主要责任",将压力转嫁给美联储。徐明棋表示,当下的通胀局面对民主党执政以及

中期选举越来越不利,美联储虽然没有责任 为中期选举结果承担责任,但在历史上美联 储通常都会配合执政党的经济政策。

巨大的压力之下,美联储希望通过激进措施让外界看到其抑制通货膨胀的决心。

美经济增速或将放缓

然而,在美媒看来,美联储此举是"准备 通过施加经济上的痛苦来抑制物价"。

随着政策利率迅速被推高,美国人购买房产或扩张业务的成本将增加不少。《纽约时报》指出,美联储正是企图以此抑制支出,给市场降温,让通胀放慢。"官员们预计未来几个月甚至几年经济增速将放缓,到2024年年底失业率将上升约0.5个百分点至4.1%,因为他们的政策会挤压企业和工人。"

富国银行经济学家表示,预计美国的经济衰退将在明年中期开始。

可是,如此激进加息,叠加6月1日启动缩表,效果或许不如美联储预期。徐明棋表示,过量的货币供应导致美国前期需求扩张,但除了需求推动导致这一波通胀外,结

构性的因素也十分关键。"美国的消费在大规模财政赤字释放完毕之后已经呈现下降趋势,现在的关键是供给出现问题,能源、粮食等基础性物价上涨,物流成本上扬。"他认为,在这样的背景之下,简单地提高利率、收缩货币供应会有效果,但不会立竿见影。

"当下,美联储将通胀作为最大压力,政策目标已经难以兼顾金融市场稳定。"徐明棋表示,全球经济已进入流动性收缩阶段,美联储此次大幅加息,对一些新兴经济体尤其是出现一定程度金融泡沫、国际收支经常账户逆差较严重的国家,有可能导致金融震荡,甚至是局部金融危机,一些国家可能面临货币大幅度贬值的压力。

徐明棋指出,中国国内经济的运行依然将是我们应对当前局面的关键。"我国的贸易和国际收支经常账户顺畅,外汇储备充足,美联储此番缩表加息对我国的溢出性冲击相对而言是有限的。"他强调,考虑到疫情因素,美联储快速加息可能会导致资产回报率的波动。"管理好预期,管理好市场情绪,苦练内功。" 本报记者 齐旭

世卫或就猴痘发出最高级别警告

世卫组织14日表示,将于23日召 开紧急会议,评估是否将猴痘列为"国 际关注的突发公共卫生事件"。

据新华社15日报道,中国国家卫健委组织制定了《猴痘诊疗指南(2022年版)》,并对外发布。

将开紧急会议

世卫组织14日宣布,将于23日召 开紧急委员会会议,评估是否将猴痘列 为"国际关注的突发公共卫生事件"。

"国际关注的突发公共卫生事件" 是世卫组织有权发出的最高级别警告, 目前仅有新冠疫情和小儿麻痹症被列 为该级别事件。

越来越多证据显示,猴痘已经在欧

洲发生大规模社区传播。目前已有39个国家和地区通报1600起猴痘确诊病例,1500起疑似病例,72起死亡病例。

世卫组织同时表示,将正式重新命名猴痘病毒及其所致疾病,以规避地域概念与动物名称。

此前,全球30多名科学家发表公开信,表示猴痘这一名称不符合世卫组织对新发现传染性疾病命名的现行指导原则,即提倡使用中性、一般术语代替人物、地点、动物、食物和职业名称。就全球暴发情况而言,猴痘这一名称既不准确,也存在污名化和歧视性。

中国发布指南

新华社15日报道,中国国家卫健

委发布《猴痘诊疗指南(2022年版)》。 指南介绍,猴痘是一种由猴痘病毒感染 所致的人兽共患病毒性疾病,临床上主 要表现为发热、皮疹、淋巴结肿大,主要 传染源为感染猴痘病毒的啮齿类动物, 灵长类动物感染后也可成为传染源。

指南指出,猴痘病毒经黏膜和破损的皮肤侵入人体,人与人之间主要通过密切接触传播,也可通过飞沫传播,接触被病毒污染的物品也可感染,还可通过胎盘垂直传播,尚不能排除性传播。

指南表示,猴痘为自限性疾病,大部分预后良好,严重病例常见于年幼儿童、免疫功能低下人群,接种过天花疫苗者对猴痘病毒存在一定程度的交叉保护力。 本报记者 杨一帆

讣 告

家父**丁培庆**先生,中国共产党党员,上海百 联集团有限公司离休干部,抗战老战士,因病医 治无效,于2022年6月10日12时30分在上海华山医 院不幸离世,享年94岁。

家父告别仪式已于2022年6月16日在上海龙华 殡仪馆举办。在此泣告家父生前好友,感谢你们 的关心和慰问。

特此讣告。

子女媳婿 携 全体家人**泣上** 2022年6月16日